



28 октября в музее МОУ «Александровская СОШ» прошла встреча учащихся с ветераном педагогического труда Николаем Ивановичем Разумовым.

Сам Николай Иванович – уроженец поселка Красный Дол, житель поселка Большая Елховка. Всю свою жизнь посвятил педагогической работе: учитель физики и математики, далее директор Малоелховской неполной школы, завуч Большеелховской школы.

Сегодня наш рассказ о поселке Красный Дол, который входит в Александровское сельское поселение. В нашем музее лишь крупницы истории поселка. Чтобы восполнить пробелы, решили обратиться к местным жителям: Сотову Евгению Константиновичу, Кочнову Николаю Дмитриевичу, Конычеву Владимиру Кузьмичу, Разумову Николаю Ивановичу и другим. Да, да, мы ходили пешком из Александровки в Красный Дол и в Большую Елховку, ну, прямо, как и раньше... Интересно разговаривать с людьми, которые являются очевидцами событий в жизни своего родного поселка. Затем и последовало приглашение в музей Разумова Николая Ивановича, за что мы, краеведы, очень благодарны.

Участниками беседы являются те, кто родственными корнями связан с поселком Красный Дол. У многих семей там находятся дачи.

- Вот, Николай Иванович, лично поздоровайтесь с первоклассником Тильтиным Данилой. Это правнук Разумовых Зинаиды Ивановны и Николая Ивановича, ваших односельчан.

- Да он и похож на Разумовых.

Маленький богатырь так хлопнул по руке Николая Ивановича, что все услышали: «Ого!».

- Как дела, Данила? В Красный Дол ездешь?

- Да, с дедом и бабушкой.

- У твоей бабушки Татьяны Николаевны раньше была фамилия Разумова, знай об этом...

Здесь и внуки Кузнецовых Марии Григорьевны и Василия Александровича: Кузнецовы Дима, Вася, Алина и Лера и правнук – пятиклассник Аршавский Влад. А вот тети Лесы Захаровой правнук – восьмиклассник Захаров Ярослав. Во втором классе у нас учится Волкова Даша, внучка Сотовых. И Вершинин Игорь – правнук тети Насти Серебряковой, которая вышла замуж в Александровку за Вершинина Василия Владимировича.

- Скажите, пожалуйста, сколько Вам лет? – обратилась с вопросом к гостю Наташа

Дагадина.

- Я долгожитель, - шутливо отвечал Николая Иванович, - мне восемьдесят шесть лет. – В ответ в зале раздались аплодисменты.

- Расскажите немного о ваших предках, о труде подростком в годы войны, о работе учителя, которой посвятили всю жизнь, - просили ребята Николая Ивановича.

- Я заработал в колхозе «целый воз хлеба»! В семье решили продать мешков шесть на базаре в Саранске. Только продали два, через рупор услышали: «Настала война». Отец сказал: «Зерно самим пригодится», и мы вернулись домой. Как мы провожали своего отца на войну, помню...

Голодно стало, одежду донашивали, работу стали выполнять за взрослых, мне было тринадцать лет... Управляли лошадьми, сеяли и пахали, воду возили в бочках для полива рассады овощей. Все работали в колхозе, даже маленькие поливали капусту полведерком воды.

Пришел отец с войны, и нашей семье стало полегче. Настало время о себе подумать. Так я оказался в Учительском институте и по распределению попал в Малоелховскую школу. Назначили директором. В то время шесть сел образовали Большеелховский сельский Совет, далее он стал Александровский. Ни дорог, ни телефона не было. Иду в Александровку к шести часам утра на планерку к Долганову. Вопросы надо решать и хозяйственные. В школе тогда какое было отопление? Топили брикетом. Чтобы его привезти для школы, решалось на таких планерках. После планерки назад, пешком... Путь не близкий.

А еще река Инсар всегда беспокоила жителей. На работу чтобы попасть, приходилось плыть на лодке. Мостик был навесной и вечно развалившийся.

Многое вспоминается. Мы жили среди бабушек и дедушек. Дед Тимоша впервые посадил меня на лошадь в три-четыре года. Повзрослев, мы лихо управлялись с ними. Они были приучены ко многому, например, прыгнуть с всадником с берега в реку. Так сделал мой дед, когда ему донеслось, «что Груша тонет» - это его дочь. Он не раздумывал, на лошади с очень крутого берега прыгнул в воду ее спасать. Такими бесстрашными были наши предки. И мы старались их не подводить.

Педагоги школы и сотрудники музея искренне поблагодарили Николая Ивановича за работу, которую он провел вместе с ними в преддверии 70-летию Победы.

Был установлен список краснодольцев, призванных на войну 1941-1945 годов.

Безвозвратные потери среди них озвучены впервые. Это Иван Степанович Конычев, Алексей Андреевич Волков, Михаил Никитович Серебряков, Григорий Трофимович Цыганов, Федор Волков, Василий Николаевич Рыбаков, Петр Максимович Серебряков, Степан Гаврилович Разумов, Павел Яковлевич Цыганов, Николай Владимирович Волков, Яков Волков, Михаил Гаврилович Разумов, Белов, Федор Васильевич Серебряков, Василий Васильевич Разумов, лейтенант, Иван Васильевич Разумов, Яков Федорович Серебряков, Степан Волков, Иван Федорович Серебряков, Николай Федорович Серебряков, Павел Федорович Серебряков, Иван Семенович Цыганов, Василий Васильевич Шибанов, Дмитрий Матвеевич Разумов, Иван Тимофеевич Сухов, Федор Николаевич Рыбаков, Сергей Васильевич Разумов, Василий Гордеевич Серебряков. Поиск музея продолжается.

Николай Иванович добавил, что список нужно продолжить и еще раз уточнить, так как было известно раньше, что восемьдесят два краснодольца были призваны на войну. И еще учесть, что многие были жителями Малой Елховки, а не Красного Дола. Статистика – сложная наука.

Что же касается таких встреч, они как глоток чистой воды для учащих в историческом хаосе.

В.А. Романова,
руководитель кружка школьного краеведения и музея.